

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN  
Egy hóra . . . 60 K Félévre . . . 340 K  
Negyedév. e. . . 170 K Egész évre . . . 660 K  
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP  
Megjelenik hetfő kivételével minden nap  
Telefős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.  
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

## Készülődés az indemnitási vitára

Kállay Tibor pénzügyminiszter ma a nemzetgyűlés elé terjesztette a pénzügyi felhatalmazásról szóló törvényjavaslatot, amely hat hónagra terjed.

Az első szakaszok általános rendelkezéseket tartalmaznak.

A 6-ik szakasz arról szól, hogy a törvényhozás jóváhagyja a kormánynak ama rendeleteit, amelyeknek alapján a nemzetgyűlés összeült.

A 7-ik szakasz így hangzik: A háboru esetére való kivételes hatalom a jelen törvény életbeléptetésével megszűnik. Felhatalmaztatik a kormány, hogy a kivételes hatalom alapján kibocsátott azon rendelkezéseket, amelyek még nem helyezettek hatályon kívül, a közszabadságoknak, valamint a gazdasági élet teljes szabadságának visszaállítására irányuló átmeneti időtartam alatt ideiglenesen hatályban tarthassa és a szükséghez képest módosíthassa, vagy kiegészíthesse, köteles azonban a kormány azon rendelkezéseket, amelyeknek fenntartási szükségessége időközben megszűnik, azonnal hatályon kívül helyezni.

A 8-ik szakasz a tisztviselők és egyéb alkalmazottak (nyugdíjasok, özvegyek, árvák) kedvezményes ellátásáról rendelkezik és 1923. július hó végéig terjedő időtartamra meghosszabbítja az 1920. XI. törvénycikk 7. §-ában erre vonatkozólag foglalt felhatalmazást. A következő három szakasz ennek a rendelkezésnek végrehajtási módját tartalmazza.

A 13-ik szakaszban felhatalmazást nyer a pénzügyminiszter, hogy a szivarkahüvely és szivarkapapír után az 1821. XIX. t. c.-ben meghatározott adón felül az államkincstár részére részesedést biztosíthasson.

## A pénzügyi bizottság szombaton tárgyalja a javaslatot

A nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága pénteken délután 5 órakor gróf Ráday Gedeon elnöklété alatt ülést tartott.

A pénzügyi bizottságban már az összehívásnál megegyezés történt arra nézve, hogy a pénzügyi bizottság ma délután tartandó ülésén, tekintettel arra, hogy az indemnitási javaslatnak az áttanulmányozására kellő idő a bizottság tagjai részére még nem állott rendelkezésre, csak Kállay Tibor pénzügyminiszternek a pénzügyi helyzetről szóló előterjesztése és az előadónak a javaslat ismertetésére vonatkozó jelentése lesz a mai napirend anyaga. Tehát az általános vitába csak a szombat délután tartandó ülésen fog belemenni a pénzügyi bizottság.

Elhez a megállapodáshoz képest a pénteki bizottsági ülésen az előadónak a javaslat ismertetésére vonatkozó felszólalása és a pénzügyminiszterhez intézett helyzet megvitatására vonatkozó felszólalása után, csupán néhány politikai természetű felszólalás történt, melyek arra vonatkoztak, hogy az indemnitási javaslatba tárgyalassanak azok a rendelkezések, amelyek kizárólag politikumot tartalmaznak.

A miniszterelnöknek a felszólalásokra

## Az egységspárt kerüli a vitát

A Keresztény Kisgazda, Földmives és Polgári Párt vita rendezőbizottsága ma délután 1 órakor a nemzetgyűlés alelnöki szobájában ülést tartott, amelyen megállapodtak abban, hogy teljes számban vesznek részt az

A 14. szakasz kimondja, hogy az őrlési és forgalmi adóról szóló 1921: XXXIX. t. c. első fejezetének rendelkezései a törvényhozás további intézkedéséig érvényben maradnak.

A következő szakasz a vámvonalon át behozott só engedélyilletékéről, a 16. pedig a bányailletékek díjtételeinek módosításáról rendelkezik.

A 17. szakasz a lakbérre vonatkozó kincstári haszonrészesezésről szól s kimondja, hogy az 1922. évi harmadik lakbérnegyedre nézve az 1918 évi állami házadó alapjául vett haszonérték 60%-a fizetendő kincstári haszonrészesezés címén, ha a lakbér a lakásrendelet értelmében az 1917. évi bérnek csak négyszeresére emelhető.

A 18. szakasz felhatalmazza a pénzügyminisztert, hogy az építkezések előmozdítása érdekében a magyar pénzügyi szindikátus által alapítandó szövetkezet jelzálogkötvények kibocsátásával bizza meg. A további szakasz ennek a kölcsönnek törlesztését szabályozza, a 20. szakasz pedig a magyar háborús adóssági címletek vagyonszármazékoságáról rendelkezik.

A 23. szakasz felhatalmazza a kormányt, hogy a Magyarország területén aranyban teljesítendő fizetések kérdését rendeleti uton szabályozza. A 28. szakasz hatályon kívül helyezi a közös hadsereg és a magyar királyi honvédség egyéneinek katonai ellátásáról szóló intézkedéseket. A 31. szakasz az Országos Levéltárat a belügyminiszter hatásköréből átteszi a vallás- és közoktatásügyi minisztérium jogkörébe, s az utolsó kimondja, hogy a törvény a kihirdetés napján lép életbe.

adott válasza után a pénzügyminiszter terjesztett be egy jelentést a bizottsághoz Sándor Pál képviselőnek annak idején tett kívánságára, egy elszámolási kérdésben.

Vázsonyi Vilmos szóváltotta annak a két paragrafusnak ügyét, melyek a nemzetgyűlési választójogi rendeletekre, valamint a kivételes alkalmakra vonatkoznak. E körül hosszabb vita fejlődött ki, melynek során a két álláspont között némi közeledés volt észlelhető. A holnapi nap folyamán e tárgyban Vázsonyi Vilmos a bizottság előtt új proposíciót fog tenni. A pénzügyi bizottság Ivády Bélát választotta előadójává.

A nemzetgyűlés gazdasági bizottsága ma a nemzetgyűlés ülésének végzetével ülést tartott, amelynek egyetlen tárgya a képviselők illetményeinek új megállapítása volt. Mint illetékes helyről értesülünk, a bizottság úgy határozott, hogy a nemzetgyűléshez olyan javaslatot terjeszt fel, hogy a képviselők ugyanolyan illetményben részesüljenek, mint a VI-ik fizetési osztály első fokozatának sorába osztott tisztviselők. Ez az összes illetménye, a természetbeni járandóságokat is egybevéve havonként körülbelül 9000 koronának felel meg.

üléseken. A nagyobb vitát kerülni fogják és állásfoglalásukat attól teszik függővé, hogy az ellenzék milyen magatartást fog tanúsítani. Az egységspártban ma este rendkívül mozgalmas élet uralkodott. Fennjárt a pártban

Bethlen István gróf miniszterelnök, Rakovszky Iván belügyminiszter, Gaál Gaszton a nemzetgyűlés elnöke, Mátyer János az egységes párt elnöke, Szcitovszky Béla, a nemzetgyűlés alelnöke, Gömbös Gyula, a párt ügyvezető alelnöke, több főispán és a Budapesten lévő képviselők nagy számban.

A belügyminiszter fogadta a menekült önkormányzati tisztviselők küldöttségét, akik az indemnitási javaslatban helyzetük tisztázását kérik, tekintettel arra, hogy az indemnitásról szóló törvényjavaslat végelbírásban kívánja őket részesíteni. A küldöttséget a belügyminiszter megnyugtatta.

A képviselők között élénk megbeszélés folyt a vitarendező bizottság mai ülésének állásfoglalásáról és osztatlan megalázkodással találkozott, hogy intézkedések történtek a határozatképesség és a tanácskozási képesség állandó fenntartására.

Különösen megalázkodást keltett, hogy olyan mezőgazdasági munka idején, mint a mostani is, a gazdaképviselők is teljes mértékben rendelkezésükre állanak a vitarendező bizottságnak. Az indemnitási vitába természetesen a kormánypárti képviselők is részt vesznek. Erre vonatkozólag egyelőre semmiféle különleges taktikában nem állapodnak meg, hanem alkalmazkodni fognak az ellenzék részéről követett eljáráshoz. Amint értesülünk, az indemnitási vitába felszólal egyelőre gróf Ráday Gedeon, gróf Almásy László, Berki Gyula, Örfly Imre, Simon János és még számosan.

## Az ellenzék harcias

Az indemnitás benyújtásával kapcsolatban az ellenzék valamennyi tagja az elutasítás álláspontján áll és ragaszkodik felállított követeléseikhez. Rassai Károly pártja állásfoglalásáról a következőket mondotta munkatársunknak:

— Az indemnitási javaslat már birtokomban van, ismerem, azonban semmiféle pártközi megállapodásban nem veszünk részt addig, amíg a pártunkat ért sérelmet, amely a mai ülésen történt, nem orvosolják. A mai bizottsági választásnál ugyanis a földmívelésügyi bizottságban kibuktatták Drózy Győzöt, akinek helyére Czettler Jenő került. Ezt az álláspontunkat közöltem Gaál Gasztonnal, a nemzetgyűlés elnökével, azzal a kéréssel, hogy illetékes helyen közölje azt.

Ma délután Apponyi Albert gróf lakásán értekezletre jöttek össze a pártok kívüli ellenzéki képviselők, hogy az indemnitással szemben való állásfoglalásukat precizizozzák.

Ugyancsak összegyűlt ma este a szociáldemokrata párt parlamenti frakciója is, hogy kijelölje a vita szónokait. Az első szónok részéről Peidl Gyula lesz, aki hosszabb beszéd kíséretében deklarációt fog felolvasni, mely 8 pontban sorolja fel a követeléseket. Az egyik pont kifejezetten a Somogyi-Bacsó gyilkosság megtorlását követeli.

A nemzetgyűlés ülése után a kupolacsarnok melletti teremben gyűltek össze Andrassy Rakovszky, a két Haller és Homonnay hogy a szövetkezett ellenzék megalakulásáról tárgyaljanak.

Abban történt megállapodás, hogy a szövetkezett ellenzék vezére Andrassy lesz és mellette egy intézőbizottság fog működni.

Ugyancsak az ülés után a nemzetgyűlés folyosóján Szilgyi Lajos és Rassai közt folyt tárgyalás az egységes ellenzéki párt megalakulásáról.

kitásáról s a megbeszélésen részt vett a demokráta párt néhány tagja is.

Szilágyi Lajos tudvalevően azon fáradozik, hogy Apponyi Albert gróf vezérlete alatt az összes ellenzéki pártokat egy táborba terelje. Ez a fáradozása azonban úgy látszik teljesen meddő és eredménytelen lesz. Kitűnt ez abból az alkalomból is, amikor Rassai kijelentette,

hogy minden tisztelete és nagybecsülése mellett nem lehet olyan pártnak a tagja, amelynek Apponyi Albert gróf az elnöke, akitől őt közjogi felfogás tekintetében óriási ellentétek választják el. Rassai, mint mondotta, csak Vázzsonyiékkel tudna esetleg közös platformra jutni, azon az alapon, hogy a királykérdés elintézését népszavazásra bízzák.

## Beterjesztették az indemnitást

Budapest, június 23. A nemzetgyűlés mai ülését 10 órakor nyitotta meg Gaál Gaszton elnök. Az elnöki előterjesztések során tudomására hozza a nemzetgyűlésnek, hogy ötvényi Szabó István sürgős interpellációra kért és kapott engedélyt a vidéken elharapódzó veszettség elleni védekezés tárgyában. Az interpellációra a napirend letárgyalása után térnek át. Napirend szerint következett az osztályok kisorsolása.

Ezután a két új jegyzőnek valamint a nemzetgyűlés bizottságának megválasztására került a sor.

A képviselők egyenként adják le szava zataikat, amelynek eredményeképpen Csik Józsefre esett 97 szavazat, dr Hébell Edére pedig 95 szavazat.

Ujból öt perc szünet után a bizottságokra leadott szavazatok összeolvasására kerül a sor.

A bizottságok tagjaival történt megállapodás szerint a szavazatok eredményeképpen csak a földművelésügyi bizottságból tükött ki Drózdly Győző, akinek helyébe Czettler Jenő választotta meg a Ház. A többi bizottsági tagok az eredeti lista szerint jöttek be.

Elnök: Kállay pénzügyminiszter ur kíván szólni.

Kállay Tibor pénzügyminiszter feláll és néhány szó kíséretében beterjeszti az indemnitást és kéri, hogy az osztályok mellőzésével egyenesen a pénzügyi bizottsághoz utalja a Ház.

A Ház így határoz.

Elnök ezután kéri a bizottsági tagokat, hogy alakítsák meg a bizottságaikat.

### A bizottságok

Szünet után az elnök bejelenti, hogy a következő bizottságok alakultak meg: A pénzügyi bizottság, amelynek elnöke Ráday Gedeon gróf, a földművelésügyi bizottság melynek elnöke Mayer János v. miniszter, kivándorlási bizottság elnöke Patay Tibor nemzetgyűlési képviselő, zrszámadási bizottság, amelynek elnöke Hadházy Zsigmond képviselő, közigazgatási bizottság, amelynek elnöke Putnoki Mór képviselő, a mentelmi bizottság, amelynek elnöke Fáy Gyula, továbbá könyvtári bizottság, amelynek elnöke Gaál Gaszton, naplóbíró bizottság, amelynek elnöke Meskó Zoltán, a védelmi bizottság, amelynek elnöke Karafiáth Jenő, az igazságügyi bizottság, amelynek elnöke Nagy Emil, a közlekedésügyi bizottság, amelynek elnöke Hegyeshalmy Lajos és a munkásügyi bizottság, amelynek elnöke egri Nagy János, a számvizsgáló bizottság, amelynek elnöke báró Urbán Péter lett. A többi bizottság még nem alakult meg.

### Az első interpelláció

Elnök napirendi javaslata után áttérnek az interpellációkra.

Ötvényi Szabó István mondja el sürgős interpellációját: Az utolsó hivatalos jelentés szerint 422 község van a veszettség által inficálva.

Közbeszólás: Hát még a liberális politika!

Ö. Szabó: Szomorú tény, hogy a veszettség elleni oltás körül igen nagy nehézségek merültek fel. Miután a veszettség az emberek testi épségét veszélyezteti és az állatállományban nagy pusztítást okoz, kéri a földművelésügyi minisztert, hogy a gazdaközönségnek az

ollási anyagot díjtalanul bocsássa rendelkezésére.

Nagyatádi Szabó István azonnal válaszol az interpellációra: Tény az, hogy az ország területén a veszettség a szokottnál nagyobb mértékben lépett fel. Ennek megakadályozására a földművelésügyi kormányzat minden lehető elkövetett és a legszigorúbb rendeleteket bocsátotta ki. Ami az állatvesztéseket illeti, itt abban a helyzetben vagyunk, hogy nincsenek még készen az oltóanyagok.

Remélem azonban, hogy a pénzügyminiszter nem fog akadályokat gördíteni és a földművelésügyi miniszterium meg fogja kapni azokat az eszközöket, hogy kísérleti állatokat kaphasson és hogy ilyen szérumokat termelhesen. Az interpellációval kapcsolatban pedig kijelenthetem, hogy már utasítás adatott, hogy az oltást díjazás nélkül végezzék. A földművelésügyi kormány a legnagyobb igyekezettel azon van, hogy a kellő eszközök álljanak rendelkezésre a baj orvoslására.

Az interpelláló és a Ház a választ tudomásul veszi.

A jegyzőkönyv hitelesítése után a nemzetgyűlés mai ülése háromnegyed egy órakor ért véget.

## A debreceni gyapjuvásár

A Debreceni Termény és Áruraktár idejét csaknem teljesen lefoglalja az a nagyarányú előkészület, amely a június 26 án és 27-én tartandó gyapjuvásárra szánt szállítmányok naponkénti beérkezésével jár. Az időjárás miatt az idén a legtöbb helyen elkésve nyírták meg a juhokat és még az utolsó napokban is tömegestől érkeznek a kis és nagy gyapjutételek, úgy, hogy az idei vásárra kerülő mennyiség a kisebb termés eredmény ellenére meg fog felelni a tavalyi vásáron elköltött mennyiségnek.

Minőségre nézve pedig — ha el is tekintünk egészen mintatételektől — az idei beszállított gyapju átlagban feltétlenül felette van a tavalyinak. A minőségre jellemző az, hogy a tavalyi bel és külföldi gyárosoknál más idegen gyapjufeldolgozó gyárak megbízottai is jelentették be részvételüket a gyapju szezon kezdete alkalmával a Tiszántul tett szemleutjuk eredményeképpen, amikor is csak a legjobbakat tapasztalták az idei gyapju minőségére nézve.

Ismerve azokat az előzményeket, amelyek között a mostani gyapjuvásár létrejött, örömmel kell megállapítani, hogy minden hatalmi és pénzügyi terror ellenére, amelyet a vásár létesülése ellen a „régik” monopolisztikus érdekelttség kifejtett a vásár sikere biztosítva van. A vevők megfelelő mennyiségű és kitűnő minőségű áruhoz jutnak, az eladók pedig a valutáris és gazdasági viszonyoknak megfelelő árat kapnak termékükért anélkül, hogy az anyagi haszonban létjogosultság nélküli közvetítőkkel kellene meg egyezni. És ez az eredmény főleg a gyapjuvásári vállalat fáradhatatlan agilis vezetőségének köszönhető, amely igazán jóleső érzéssel szemlélheti munkája eredményeképpen a közraktár hatalmas raktárhelyiségében felhalmozott gyapjutételeket.

A Tiszántul nevesebb gazdái közül a Kertészek, Horváthok, Trássy, Mezössy Béla, Csernyus, dr Magyar, Horváth Antal, Polgáry Miklós, Fancsovits Máttyás, Csanak Jenő, Kiss József Földes, báró Vécsey uradalom, Szunyogh Zoltán, Piszky, Paplerek, Szomjas, Sternék

Horváth András, Gödényék, gróf Vay uradalom, vésztői, szoboszlói, nádudvari, dorogi, püspök-ladányi, hortobágyi juhtartó csoportok és a juhtenyésztés meg eremtőjének, Vajna Imre és testvéreinek vezetésével a berettyóháti gazdak gyapjutételi szállítottak be a mai napig a raktárba.

A vásárba érkező tételeket az ország és Debrecen város a legkiválóbb szakértői fogják minősíteni, hogy a vevők és eladók munkája megkönnyíthessék és mindenféle surlódás elkerülhető legyen.

## Marólugot ivott szerelmi bánatában

Megrendítő öngyilkosság történt tegnap reggel a Bocskay-kertben. Egy fiatal, virulóan szép tizenkilenc éves leány oltotta ki életét tragikus körülmények között.

Balogh Róza cselédleány a Bocskay-kertben egy vasuti föllelenőrnél szolgált s munkájával mindenki meg volt elégedve. A vigkedélyű leány szerette a szórakozást, bálba, táncmulatságba szívesen elment. Pár héttel ezelőtt összeismerkedett egy jómódu szőlőbirtokos fiával, akibe rögtön beleszeretett. A fiatalember nem utasította el a leányt, de nyíltan megmondotta neki, hogy házasságról nem lehet szó, mert szülei ebbe ugyssem egyeznének bele.

A leányt a válasz rendkívül elkeserítette s azóta teljesen kedvét vesztette. Dolgát épen csak hogy elvégezte; folyton a magányt kereste. Tegnap reggel azután végzetes lépésre határozta el magát. A szőlőskertben, ahol alkalmazásban volt, épen permátézéshez készültek. A leány felhasználta ezt az alkalmat, lement a pincébe s rézgálicból s más, a szőlőmoly irtására szolgáló arzéntartalmu anyagból oldatot készített s azt egy hajtásra kiitta.

A mérég pár perc múlva érezte hatását; a cselédleány rosszul lett. Beszállították Hajdubádházra az ottani orvoshoz, aki rendelt is neki orvosságot. Azonban a leány állapota csak nem akart javulni, sőt folyton rosszabbodott, úgy hogy a házbellek székérre tették a borzalmas kínok között fetregő leányt s behozták Debrecenbe, az egyetemi klinikára. Balogh Róza azonban már csak holtan érkezett meg Debrecenbe, utközben közvellenül Debrecen határa előtt kiszervezett.

Holttestét beszállították az egyetemi klinikai hullaházba. A boncolást holnap ejtik meg s az ügyészség csak ezután fogja megadni a temetési engedélyt.

## Verekedés a cseh parlamentben

Prága, jun. 23. A képviselőház mai ülésén Jung képviselő az ülés felfüggesztése óta még mindig a szóközi emelvénnyel tartózkodott, Tomasek elnök kijelenti, hogy az ülést felfüggeszti, hogy a szóközi eltávolítsák. Ez a kijelentés, amit a csehek élénk helyesléssel kísérenek, a németek soraiban viharos ellentmondást keltett. Többen közülök az emelvénnyre ugrottak és Jungot körülvették. A csehek követték őket és az elnöki emelvénnyen ádáz dulakodás támadt.

Eleinte a németek kerekedtek felül, később a csehek, akik egyre nagyobb számban rohanták meg az emelvénnyel, visszaszorították őket. Lodgemannt a szószoros értelmében a szóközi emelvénnyel és a gyorsírók asztalán keresztül a miniszterelnöki pad elé dobták. A verekedés egyre nagyobb mérvet öltött. Jungot és barátait az elnöki emelvénnyel marleszorították, a parlamenti őrség erre a földszinten tartózkodó német képviselők és a német szociáldemokraták ellen fordult, akik eddig nyugodtak viselkedtek. A fülsiketítő lármá és verekedés percekig tartott. A nyugalom végre nagynehezen helyreállott.

**Írógép,** sokszorosító és egyéb kellékek, írószerek legolcsóbban

özv. **Árdó Miklós**né

gyári raktárában ::  
Simonffy-utca 2. a.  
Telefon: 1353 szám.

## Debrecen tűzifája

Debrecen város törvényhatóságának jog- és pénzügyi bizottsága tegnap délután a városi közgyűlési termében dr. Vargha Elemér tb. főjegyző elnöklétével ülést tartott, amelynek egyetlen tárgya a város tűzifával való ellátása volt.

A bizottság elhatározta, hogy Győr vármegye feliratát a IV. osztályú kereseti adó kivételénél mutatkozó aránytalanságok megszüntetése tárgyában támogatni fogja. A felirat röviden rámutat a IV. osztályú fizetés után kivetett kereseti adó igazságtalanságára, amennyiben a fizetések a viszonyokhoz mérten emelkedtek, az adókulcs ellenben progresszív emelkedik s így az adózók terhe elbírhatatlan. A felirat javasolja, hogy vagy az adókulcs szállíttassék le, vagy pedig csupán a békebeli fizetés után szedjenek adót s a fizetés többi része adómentes legyen.

A bizottság megbízta Bodor Gyula miniszteri tanácsost a város vagyoneleltárának elkészítésével. E nagy munka előreláthatólag 3 évig fog eltartani, miután már több, mint 10 éve nem készült ily leltár a háborús viszonyok következtében. Bodor Gyula évi fizetését 150.000 koronában állapították meg.

Végezetül még egy igen jelentős ügygel foglalkozott a jog- és pénzügyi bizottság, mely hosszas vitára adott okot: a város tűzifával való ellátásának kérdésével. Az illetékes miniszterium felszólította az egyes törvényhatóságokat s így Debrecen városát is, hogy közönségének tűzifaszükségletéről idejében gondoskodják s a tűzifát vétel útján szerezzék be. A városhoz három ajánlat érkezett, egy magyarországi és két romániai cégtől, illetve erdőbirtokostól. A tanács zárt ülésen foglalkozott az ajánlatokkal és szakférfiak tanácsára azokat elfogadhatónak találta az ajánlattevőkkel s megkötötte a szerződéseket. A jog- és pénzügyi bizottság egyhangulag úgy határozott, hogy a tanács döntését pártolól fogja a közgyűlés elé terjeszteni.

Mindhárom ajánlat úgy a feltételek, mint a garancia szempontjából megnyugtató s így a városnak a tűzifaszükségletéből 3000 vagyon biztosítva van. A város a tűzifát önköltségi áron fogja a közönségnek adni. Az első szállítmányok már a jövő hónapban megérkeznek, az egész mennyiség pedig december végével Debrecenben lesz.

Az ülést az elnök hat órakor rekesztette be.

## Kéménytűz a Király-utcán

Tegnap délután kevéssel 5 óra előtt nagy riadalmat keltett a fűtcákon járkáló emberek között a tűzoltók gyors kivonulása, akik teljes felkészültséggel robogtak a Király-utca felé. Ugyanis a Király-utcaról tüzet jeleztek.

Dr. Jakobovics József ügyvéd értesítette telefonon a tűzoltóságot, hogy a Király-utca 4. számú két emeletes házban gyanús tüzeset támadt; de hirtelenében nem lehet megállapítani, hogy vajon tető, vagy kéménytűzről van-e szó. A tűzoltóság pár perc alatt dr. Roncsik Jenő tűzoltóparancsnok vezetésével teljes felkészültséggel a helyszínén volt. A rendőrség részéről megjelentek Ságy Lajos rendőrfőtanácsos, Roncsik Tibor dr. ügyeletes tiszt, Greczkó Sándor és Tarr Lajos fogalmazók, Zsury Árpád rendőrfelügyelő egy szakasz rendőrrel, akik a rendet voltak hivatva fenntartani. A tűzoltók rögtön megállapították, hogy csak egyszerű kéménytűzről van szó s a szokás szerint két tűzoltót a helyszínén hagyva, — akik bevárták a kémény kiégését s megtették a szükséges intézkedéseket — nyomban bevonultak. A kár jelentéktelen.

— **Hadirokkantak gyermekei és hadiárvaik** részére jövő tanévre adományozandó ösztöndíjakra a pályázati hirdetmény megjelent Érdeklődőknek bővebb felvilágosítást nyújt a Hadigondozó Iroda.

## A kereskedők és iparosok parlamentje

A debreceni kamara közgyűlése

Tegnap délután három órai kezdettel tartotta meg a debreceni kereskedelmi és iparkamara ez évi első rendes közgyűlését a tagok élénk érdeklődése mellett.

A közgyűlést Szent-Királyi Tivadar elnök vezette, aki kegyeletes szavakkal áldozott az elhunyt király emlékének.

A napirend során gazdasági életünk minden ágát egyaránt érintő, fontos kérdések nyertek elintézését. Dr. Radó Rezső főtitkár adta elő bevezetőben a kamara szervezeti, személyi és anyagi ügyeit. Tíz érdemes munkásnak erkölcsi megjutalmazásul kiosztották a díszokleveleket. Meleg szavakkal emlékezett meg az elnöki előterjesztés néhai Fürst Ödönről, aki évek hosszú során át a pénzügyi bizottság elnöki állását töltötte be.

A főtitkár ezután a szeptemberre tervezett kamarai egyetemes gyűlésről szólott, mely hivatalos és a kamara szervezetének, autonómiájának és működésének újjáalakítását és felújítását tárgyalni. Jelentést tett arról, hogy az adófelszámolási bizottságok működésének újra felvételét a kamara a pénzügyminiszternél megsürgette.

Vita keletkezett a főpénztárosi tisztség betöltése körül; végül is a közgyűlés jóváhagyólag tudomásul vette az elnöki tanács azon határozatát, hogy a főpénztárosi tisztséget ideiglenesen Aufricht Vilmmel behelyettesítette, a tisztség végleges betöltését pedig a következő közgyűlésre halasztotta.

Az állandó bizottságok megalakítása után a kamara anyagi ügyeinek tárgyalása következett. A közgyűlés sajnálattal vette tudomásul dr. Harsányi Imre h. titkár távozását és őt az ipari ügyek intézése terén szerzett érdemei elismerésül a kamara levelező tagjai sorába választotta. Az állásra ideiglenesen dr. Bóné Endre volt közös pénzügyi titkárt alkalmazta. Tudomásul vette a közgyűlés Diczig Alajos jogszigorló fogalmazóvá történt kinevezését. Az Omke helyi fiókját megalakulása alkalmával üdvözölte. Elismeréssel adózott ezután a közgyűlés a kamara hivatalának azért, mert a kerület közgazdasági helyzetéről rövid idő alatt

oly hű és méretében oly hatalmas emlékiratot szerkesztett a jóvátételi bizottság számára.

Az öndílló vámtarifa előkészítésére nézve a közgyűlés kifejezte azon óhaját, hogy a vámtarifa csak az életképes iparágakat védje, egyéb tekintetben a fogyasztás érdekeit vegye első-sorban tekintetbe. Tudomásul vette a közgyűlés, hogy az ipartörvény végrehajtási rendeletek előkészítése a kamaránál folyamatban van.

Felterjesztéssel fordul a közgyűlés a pénzügyminiszterhez az igazságos és áttekinthető adórendszer megvalósítása érdekében.

Az általános forgalmi adónál kéri a közgyűlés a pénzügyminisztertől az ipari és kereskedelmi érdekeltég sérelmeinek orvoslását. Megsürgeti a fényüzési forgalmi adó cikkek revízióját és az értékhátárak felemelését.

A közgyűlés a debreceni borbély iparosok vasárnapi teljes munkaszünetének elrendelését fogja a ker. miniszteriumban szorgalmazni.

Dr. Radó Rezső főtitkár referálta a vasúti és posta ügyeket. Rámutatott a kamara eredményes munkásságára a vasúti tarifaemelés tárgyában tartott budapesti aukción, melyen a kamara a kereskedelmi és ipari érdekek védelmét előbbre helyezve, mint bizonyos udvariassági formák betartását, képviseltette magát. Örömmel vette tudomásul a közgyűlés, hogy a Máv. igazgatósága a kamarának a vasúti menetrend megjavítása érdekében tett előterjesztését teljes mértékben honorálta.

Megsürgette a kamara a postapalota építését és helyeselte a postai készpénzforgalom csökkentése végett az átutalási rendszer kiterjesztését. A közgyűlés elismeréssel adózott a főtitkárnak vasúti ügyekben kifejtett eredményes munkásságáért, és vasúti tarifaemelés anktéjén elmondott bátor felszólalásáért.

A kiállítások és nemzetközi vásárok, vám- és helypénz-ügyek, szabályrendeletek, iparjogi vélemények és döntések tárgyalása után a kamara tagjai azzal a megnyugtató érzéssel fejezték be a tanácskozást, hogy érdekeik képviselését és védelmét jó kezekre bízták.

A napirend minden pontjának beható tárgyalása után Szent-Királyi Tivadar elnök néhány szívélyes szóval zárta be a közgyűlést.

## Robbanás az ébredő magyarok helyiségében

Budapest, június 23. Tegnap éjjel pontosan negyedeg órakor borzalmas robbanás rekesztette meg a Sörház-utca környékének levegőjét. Az Ébredő Magyarok Egyesületének központi helyisége felől fojtó, sárgásszürke füst gomolyodott az ég felé, a házak ablakai csörömpölve hulltak az aszfaltra és pillanatok alatt tele voltak az üres ablakok kíváncsi fejekkel, kik a detonáció borzasztó ereje következtében felriadtak éjszakai nyugodalmukból és rémülten néztek az utcára: mi történt kint?

Először négy revolver lövésszerű durranás hallatszott, nyomban utána következett be az eget-földet rázó detonáció.

Az utca a robbanás pillanatában teljesen elhagyatott volt, csak a közeli rendőrszobák legénysége sietett a robbanás színhelye felé. Ekkorára már a kíváncsiak és érdeklődők tömege hullámzott az utcán, de a rendőrök azonban mindenkit eltávolítottak és az Ébredő Magyarok Egyesületének kapuját elállták és oda senkit sem bocsájtottak be. A rendőrszobából azonnal értesítették telefonon a főkapitányságot, ahonnan a központi ügyeletes tiszt rendőrlégénységgel érkezett a helyszínére.

A Sörház-utcának bejáratát rendőrökkel elzárták, úgy hogy észrevétlenül senki sem mehetett be vagy ki a kordonon.

A Sörház-utcában mindenütt a robbanás nyomait látni. Az Ébredő Magyarok épületének hatalmas tölgyfakapuja pozdorjává törve ott fekszik az uttosten az aszfalt az épület előtt

a lehullott vakolat és tégladaraboktól telve, a háznak ablakai az utcán összetörve és amint az ember a kapun benéz, még szomorubb kép tárul szemei elé.

Az emeletre vezető falépcsőn leszakította helyéről a robbanás ereje összegömbölyült csillárok és leszakított vezetékdrótok kigyóznak a falakon össze-vissza. A robbanás ereje a pincében nem tett semmi kárt, csak a korlátot szakította le. Itt a pince helyiségben van az Ébredő Magyarok Egyesületének vendéglője, amelyet a mindenki által ismert Zsán bácsi vezet, aki az épület negyedik emeletén lakik. A robbanás pillanatában az épületben öt férfi tartózkodott, köztük négy fiatalok és egy idősebb vezető, valamennyien az Ébredő Magyarok Nemzetvédelmi osztályának tagjai, akik az épületben éjjeli inspekciós szolgálatot teljesítettek.

Kevéssel a robbanás után megérkezett a főkapitányságról a rendőrbizottság autója, amelyből Czibor Ferenc rendőrfőtanácsos, detektív főnök, Sárközy és Angyal László detektív főfelügyelő szálltak ki.

Nyomban vizsgálat alá vették az épületnek összerombolt bejáratát és keresték a bombának darabjait, amelyek elárvulhatnak, hogy milyen fajtájú bombával követték el a robbanást. Egy félórás kutatás után Angyal László detektív főfelügyelőnek sikerült is nyolc darab gránátszilánkot találni, amelyet azonnal vizsgálat alá vesznek és megállapítják, hogy min-

# Vértesy Testvérek

gépjavitó műhely, autó garázs  
HATVAN-UTCA 53. SZÁM  
934 műhelynél  
Telefon interurbán 979 lakasnál

Mindenemű gépjavitást, vaseszterga munkát, Autogénhegesztést, Magánjáró gépalakítást, Malomfelszerelést vállal. Bérautók minden időben megrendelhetők

den valószínűség szerint kézigránatokkal robbantottak. Majd megkezdődik a környékbeli lakók kihallgatása a helyszínen. A bizottság titokban az egyik szomszédos helyiségben félrevonulva végzi a kihallgatásokat, de a kiszivárgott hírek szerint teljesen eredménytelenül, amennyiben a környékbeli lakók a robbanás zajára jöttek ki az utcára. A merényletnek egyetlen sebesültje *Koltay Ferenc* kereskedő, aki a Sörház-utca 4. számú háznak egyik földszinti utcai lakásában lakik.

A robbanás után nemsokára megérkezik a belügyminiszter autója is, amelyből maga a belügyminiszter, *Rakovszky Iván* szállt ki. A detektívönök nyomban referált a belügyminiszternek az eddigi kutatások eredményéről. Elmondotta, hogy tanuképpen legelőször két folyamór jelentkezett, akik a robbanás pillanatában a Sörház-utca dunapartra néző részén tartózkodtak. Vallomásukban semmi érdemlegeset mondani nem tudtak, arra azonban ők is emlékeznek, hogy a robbanás utáni percekben Sörház-utca teljesen üres volt. A detektívönök referált továbbá *Wlasek Adolf* Molnár-utca 25. szám alatt levő kereskedő vallomásáról is, aki azt vallotta, hogy a robbanás előtt néhány perccel egy autó haladt lassu tempóban a Sörház-utcan, majd rövid ott tartózkodás után hirtelen a legnagyobb gyorsasággal eltűnt.

A detektívönök megemlítette azonban azt is, hogy az eddig kihallgatott tanuk nem erősítették meg ezt a vallomást.

Az eddig kihallgatott emberek valamennyien egybehangozva vallják, hogy a detonációt megelőzően négy egymást gyorsan követő puskalövészerű döbbenet hallatszott. Erre vonatkozóan *Hidinger* alezredes, bombaszakértő, aki egyébként a szakértővizsgálatot a talált szilánkok alapján még nem ejtette meg, határozottan azt mondja, hogy a robbanás ekrazitós szelencével történt. Legalább is erre enged következtetni a még kisebbeszerű robbanás hangja, mely nem származhatott mástól, mint az ekrazitomból gyújtó kapsziktól.

Ma délelőtt is találtak a szétrobbant bombákból néhány darabot, amelyeket beszállítottak a főkapitányságra.

Tegnap jelentkezett a főkapitányságon egy Váczy-utcai kereskedő, aki elmondotta, hogy az épület Molnár-utca felől eső részén tartózkodott a robbanás pillanatában. A robbanás után, amidőn első ijedségből magához tért, két gyáms fiatalembert látott a Molnár-utcan végig sietni. A fiatalemberek annyira idegesek voltak, hogy ez felkeltette figyelmét és pontosan megnézte mindkettőt. Kihallgatása során megadta róluk a legprecízebb személyleírást, úgy hogy a rendőrség reméli, hogy ennek alapján sikerül néhány órán belül ezt a két fiatalembert kézrekeríteni.

A rendőrség a nyomozást a legnagyobb erővel folytatja.

— **Adományozás.** Molnár János építési vállalkozó 500 és Lókody Sándor vendéglős 200 K-t adományoztak a „Werbőczy” Bajtársi Egyesület céljaira, mely összegeket a vezérőség köszönettel nyugtázza.

## Alkalmi vétel!

Vagyondrendezés miatt sürgősen eladó konyhaker-tészetre kiválóan alkalmas kert, rajta kis lakóházzal

## Nemes-utca 7. sz.

A Nemes-utca párhuzamosan megy az István-utca és összeköti az Acél-utcát és a Margit-utcát. A föld területe 950 négyszögöl.

Jelenleg felesbe van kiadva.

## Ara 200 ezer kor.

Az adásvételi ügylet megköthető a Hajdudföld szerkesztőségében, Piac-utca 59. délután 6 és 7 óra között.

## NAPI HIREK

### Vasárnapi istentiszteletek

#### A református templomban

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor predikál Uray Sándor lelkész, délután 5 órakor predikál Konrád Zoltán h. lelkész. Kistemplomban délelőtt 9 órakor predikál Nagy Lajos vlt. lelkész, délelőtt 11 órakor predikál Dr Révész Imre lelkész, délután 3 órakor predikál Marton Sándor segédlelkész. Kossuth-utcai templomban 10 órakor predikál Szele György lelkész délután 5 órakor a debreceni „Konfirmált Leányok Szövetsége” vallásos ünnepélye, melyen bibliát magyaráz Uray Sándor lelkész. Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor predikál Konrád Zoltán h. lelkész, délután 3 órakor predikál Nagy Lajos vallásantitő-lelkész, Ispótyai templomban délelőtt 10 órakor predikál Varga Jenő s. lelkész, délután 3 órakor predikál Varga Jenő s. lelkész.

Homokkertben délelőtt 10 órakor predikál Dr Papp Géza lelkész, egyetemi fogalmazó. Nyilastelepen délután 5 órakor ebben az iskolai évben utolsó istentiszteletet tart Dr Böttökös Béla s. lelkész.

Vasárnapi iskolák a következő helyeken tartanak: Dóczy-intézetben délelőtt 9 órakor, Kossuth-u. 75. sz. a. délelőtt 9 órakor, Pacsirta-u. iskolában délelőtt 9 órakor, Leány-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Diakonissza Otthonban délelőtt 9 órakor, Nyil-utca 85. sz. a. délelőtt fél 9 órakor, Kollégiuml. kapu, földszint, balra 5 sz. ajtó délelőtt 11 órakor, Homokkerti imaházban délelőtt 11 órakor, Nőegyleti Árvaházban délelőtt 11 órakor, Csap-u. iskolában délelőtt 11 órakor.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövele helyett délután 5 órakor a Kossuth-utcai templomban vallásos ünnepély, melynek műsora a következő: 1. Közének. 137. dics. 1. 5. v., 2. Kezdeti imádság, 3. Énekkvartett orgonakísérettel, 4. Bibliamagyarázat, 5. Szavaltat, 6. Énekszó 4 hegedűkísérettel, 7. A leány-szövetség munkájából, 8. Szavaltat. 9. Záróimádság, 10. Karének.

A Templom Egyesület vegyes énekkarának tanítási órai: hölgyek részére csütörtökön este 7-8-ig, a férfiak részére szombaton este 7-8-ig. Mindenkor a Kollégium ének- és zenetermében.

#### A róm. kath. templomban

(Június 25-én) vasárnapján, 6, 7, 11 és fél 12 órakor csendes szent misek. Fél 10 órakor nagy szent beszéd.

#### Az ág. hitv. ev. templomban

(Miklós-u. 3. sz.) Az istentiszteletet folyó hó 25-én vasárnap délelőtt 10 órakor Farkas Győző lelkész végzi. (Az élet célja. II.)

— **Debreceni polgárok küldöttsége a miniszterelnökhöz.** A szombaton délben Debrecen város polgársága részéről a miniszterelnök elé járulandó küldöttség szombaton, 24-én, a reggel 7 óra 21 perckor induló gyorsvonattal utazik fel Budapestre. Azon téves hírrel szemben, hogy az utazás díjtalan, értesítjük az aláírási ívet aláírókat, hogy menetjegye megváltásáról mindenkinek a saját költségére kell gondoskodni.

— **Az evangélikus egyházközség vasárnap,** 25-én délelőtt 11 órakor a templomban dr *Haendel* Vilmos felügyelő és *Farkas Győző* lelkész elnökletével rendes közgyűlést tart, melyre az egyházközség tagjait ezuton hívja meg az elnökség. A tárgysorozat a következő: 1. Lelkészelentés. 2. Állami tanítók esetleges átvétele. 3. Igazgatói állás szervezése és betöltése. 4. Vallásantár választása. 5. Gyámsítéti számadások. 6. Mult évi zárszámadások és a vagyonszerleg bemutatása. 7. 1922. évi adókulcs megállapítása. 8. 1922. évi költségvetés tárgyalása. 9. Schaeffer intézőbizottság jelentése. 10. Állásfoglalás a theologiai hallgatók felvétele tárgyában. 11. Köztisztviselő legyen a lelkész vagy sem? 12. Egyházmegyei közgyűlésre kiküldöttek választása.

— **A Debreceni Ipartestület** június 25-én, vasárnap délelőtt 9 órakor a testület dísztermében rendkívüli közgyűlést tart, amelyen a tisztviselő és személyzeti állások szervezését és fizetését, valamint az ügyészi állás rendezését fogja tárgyalni.

— **Értelemzavaró sajtóhiba** csuszott be tegnap megjelent egyik cikkünkbe, melyben a piucérsztrájkjal és a „Csaba” ifjak szereplésével fogalkozunk. A közleménynek értelméből kiforgatott része helyesen így hangzik: „A keresztyén tanulóifjúság derék munkáját pellen-gézi ki egyik laptársunk, amíhez reflexiókat fűz egy olvasónknak hozzánk beküldött következő levele...”

— **A köztisztviselési vállalat kölcsöne.** A köztisztviselési vállalat másfél millió korona kölcsönt kért a várostól takarmány beszerzése céljából. A város a kérelemmel addig nem foglalkozhatik, amíg a köztisztviselési vállalat az 1921. évi mérlegét be nem terjeszti.

— **Elnyit földbirtokos.** A debreceni ősi polgárság egyik legkiterjedtebb tekintélyes családját, a Bakóczy familiát sulyos csapás érte. Egyik ágának feje Bakóczy Péter, a debreceni gazdatársadalom munkás tagja, ma reggel a Belvárosi Szanatóriumban hirtelen elhunyt. A mélyen sujtott család, mely iránt városszerte nagy részvét nyilvánul, a következő gyászjelentést adta ki: A B. F. R. A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk, hogy a szerető férj, gondos édesapa, fiam, vő, após, testvér, unokatestvér, sógor, nász és áldott emlékü jó rokon polgár **Bakóczy Péter** földbirtokos életének 52-ik, legboldogabb házasságának 27-ik évében, 5 napi sulyos szenvedés után 22-én reggel 7 órakor elhunyt. A megboldogult porrá váló részeit f. június hó 24-én, d. u. 3 órakor fogjuk a Lorántffy-utca 11. sz. alatti házunktól a Kossuth-utcai templomban tartandó gyászszertartás után a Kossuth-utcai temetőben végső nyugalomhelyére helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, ismerőseinket és a bánatunkban osztozókat fájdalmas szívvel meghívjuk. — Debrecen, 1922 június hó 22-én. A családjáért serény munkálkodónak legyen csendes siri álma! — Bánatos özvegye: Bakóczy Péterné született Arany Mária. Gyermekei: Mariska férjével ifj. Németh Gáborral, József, László, Lajos. Édesanyja: Özv. Bakóczy Andrásné. Testvérei: Bakóczy András nejevel és gyermek, Bakóczy István nejevel és gyermek, Özv. Kertész Jánosné gyermek, Bakóczy János nejevel és gyermek, Bakóczy József nejevel és gyermek, Bakóczy Mihály nejevel és gyermek, Bakóczy Julianna, volt Kertész Imréné gyermek, Bakóczy Gábor nejevel és gyermek, Bakóczy Erzsébet férjével Kertész Dániellel és gyermek. Anyósa: özv. id. Arany Jánosné. Sógora és sógorai: özv. Szilágyi Józsefné gyermekeivel, Barna Jánosné férjével és gyermek, Arany János nejevel és gyermek, özv. Kovács Imréné gyermek. Násza: id. Németh Gábor nejevel és gyermekeivel. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Csurka Kegyelet temet. váll. rendezi Kossuth-u. 8. sz.

— **A tejárusítás szabályozása.** *Rostás* István, a városi előljáróság vezetője hirdetményt tett közre, amelyben a m. kir. miniszterium rendelete folytán felhívja a város területén levő, illetve ide tejet beszállító összes tejárusítókat, hogy tejet forgalomba csak az hozhat, aki erre a városi előljáróságtól hatósági engedélyt nyer. Ezen engedély 30 nap alatt beszerzendő és az árusító mindig magánál tartozik tartani. Hához tejet csak megrendelésre szabad hordani. Köteles tehát a magánházakhoz tejet szállító a rendelőtől megrendelő iratot beszerezni és azt mindig magánál hordani. A piacon árusítók tartoznak jól olvasható írással nevüket és lakásukat feltüntető cédulát árusító helyükön az edényre erősíteni. Üzletekben árusítók kötelesek megjelölni a tej minőségét. Az összes tejárusítók büntetés terhe alatt hatósági engedélyért június 28-tól kezdődőleg rendőrségi palota, földszint, 37. sz. szobában személyazonosságukat igazoló okmányt, kereskedők iparigazolvánnyal jelentkezzenek.

— **A menekültek társadalmi szervezkedése** szombaton délután 5 órakor a már tegnap közölt program mellett fog lefolyni a ref. kollégium dísztermében. A gyűlést nagy érdeklődéssel várják a menekültek, mert hiszen ez lesz az első szervezkedésük a debreceni menekültügyi kirendeltség területén lakó menekülteknek.

— **Művészmatiné a képkiallítás.** A Műpartoló Egyesület tegnapi matinéján *Páricsy Pál* bensőséges hegedűjátéka ismét nagy hatást váltott ki a hálás hallgatóságból. *Toroczky Oszvald* festőművész invenciózusan, tömörséggel beszélt a futurizmusról, kubizmusról. Tendenciája az volt, hogy megértesse a jelenidők művészeti forrongásait és sejttesse a jövő kialakulását. A jövő ma semmiesetre sem a kubizmus vagy a futurizmus, hanem az impresszionizmus továbbfejlesztése lesz. A mélyen járó előadást megtapsolták. Ami a sorolás megejtésének módját illeti, közöljük a vezetőség információja alapján, hogy mindenki csak az 1922. évben kiváltott tagsági jegyének sorszámmal vesz részt. Tagfelvétel a városháza nagyterme előtt levő kiállítási pénztárnál, délelőtt 9-től este 7-ig.

június 24.

N A J D U F O L D

— **Öt felesége szült egy nap alatt.** Konstantinápolyból jelentik: Egy joraváló török embernek, aki a mai nehéz gazdasági viszonyok között is megengedheti magának azt a fényűzést, hogy egy szolid kis háremet tartson fenn, — huszonnégy óra alatt öt egészséges gyermeke született. A boldog apa Angora egy kis falujában éldegél háremhölgyeivel. A különös eset különben úgy történt, hogy a török négy felesége egy napon adott életet egy-egy ifjú töröknek, sőt mi több, az egyik asszony ikreket szült. Az újszülöttekből három fiú, kettő lány.

— **A szekér és ló kalandja.** A napokban Elek Gyula bősörményi gazdálkodó a Bősörményi uton hazafelé tartott egylovas szekeren. Utközben felkerekedett a szekérre egy alsó-józsai ember, aki rávette a már meglehetősen ittas Eleket, hogy térjenek az egyik közeli koresmába. Elek nem tudott ellentálati a szíves meghívásnak s együtt bementek a koresmába, ahol vidám borozáshoz láttak. A multság vége az lett, hogy Elek tökéletesen lerészegedett, mire az ismeretlen józsai ember ott hagyta Eleket s a szekérrel elhajtattott. Elek csak másnap tért magához s azonnal jelentést tett a rendőrségen. Debrecenből egy detek iv kiment Alsójózsára, de a nyomozás eredménytelen maradt. Ellenben behozott tegnap a városi istállóba Kádár Mihály gazdálkodó egy lovat, szekeret, amelyet a téglagyár közelében talált. Elek a lóban, szekérben sajátjára ismert. Valószínű, hogy a szekértolvaj vagy meggon-dolta magát, vagy pedig csak sürgős szüksége volt egy szekérre s azért vette ily különös körülmények között igénybe Elek lovát és szekerét, amelyet azonban használat után rábizott a jószerencsér, hogy visszajusson gazdájához.

— **Bankjegyragasztó akart lenni.** A mai állapotokra felette jellemző megkeresés érkezett a szegedi kereskedelmi és iparkamarához. Egy élelmes ember engedélyt kért, hogy elszakadt és rongyos bankjegyek, illetőleg államjegyek összeragasztásával foglalkozhassék, s kéri, hogy az ilyen foglalkozás folytatásának nincs-e valami törvényes akadály. A Kamara az állami Jegyintézetől kért véleményt, amely — bár nincs kifejezett tilalom az ily foglalkozás folytatására — mégis tiltakozott az új üzlet engedélyének kiadása ellen. A tiltakozás indítoka, mint kifejtették, az, hogy az elszakadt bankjegyeket mindenkor be lehet váltani a Jegyintézetnél s ha valaki az államjegyek ragasztásával foglalkozik, ez sok alkalmat ad az államjegyek hamisítására. A Kamara el is utal sította az élelmes jelentkezőt, így füstbe ment a zsirosnak ígérkező üzlet. Azonban nem kélt sajnálni, mert az, akinek figyelme ilyen új üzletre is kiterjed, bizonyára talál magának jó vidésen más, nagy haszonnal kecsegtető üzletet is.

— **Napsugár vagyonmentő-árverésre mindennemű butor, berendezési-, használati-, ruházati tárgy, műtárgy, régiség stb. beadható folyó hó 28-ig, délelőtt-től 9—2 óráig, Piac-utca 10. f. alatt. Telefon 10—10. Tárgyak vidékről is be-kielhetőek. Árverés: július 3, 4, 5-ikén.**

— **Feltűnést keltenek mindenütt** a Huszthy András műtermében (Egyház-tér 3) készült érettségi tabló képek. Izlés és tökéletesség, — ugy a beállításban, mint a kidolgozásban — jellemzik a fenti műtermen minden munkáját.

— **Ne kinezdtek az állatokat!** Az Országos Állatvédő Egyesület felhívással fordult a nagyközönséghez s külön felkéri az utasokat, a kocsisokat, az árusokat, a házi-asszonyokat, az anyákat és a vidékieket, hogy tegyenek meg minden lehetőt az állatok kinezésének megakadályozása végett. „Ne resteljétek a közbelépést — mondja a felhívás — ne féljétek szembeszállni a durvasággal, amellyel illethetnének, védelmezték meg a kinezett állatot, hiszen az elvadult lelkek szavai nem sérthetnek. Becsüljétek meg az állatokban is a munkát, mert segítő társatok ők is.”

— **Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezete közleményei:** Kedvezményes vászon elfogyott, felkérjük t. tagjainkat, hogy eziránt ne is érdeklődjenek, az újabb szállítmány érkezését, illetve kiosztásának határnapját hirtelileg közölni fogjuk. Vidékiek saját elosztóhelyeiken kapják meg.

— **Hogyan nyomoznak a szerbek?** Ez év februárjában történt, hogy a szerbektől megszállott Csonoplya község templomának tornyából két magyar trikolórt tüztek ki. A csendőrség dr. Farkas Endrét vádolta meg az esettel és öt hét tusz társával, köztük a község papjával, gyógyszerészével, aljegyzőjével és a tekintélyesebb polgárokkal együtt becsukták. Teljes egy hónapig tartották fogva különböző kínzások közben a tuszokat s csak ezután engedték őket szabadon. A szerbek azonban még mindig nem szüntek meg a zászlók kitűzött keresni. Június 13-án Csonoplyán bucsu volt s ekkor történt, hogy Blahot István ottani lakost a szerbek egy ló farkához kötötték és úgy hurcolták végig a községen. Blahotot is a zászló kitűzésével vádolták meg s ezért fordultak a brutális megtorláshoz. Kár pedig a szerbeknek annyira kutatói azok után, akik a zászlót a toronyra kitűzték, mert az egész községben azt mesélik, hogy maga a csendőrmester tüzte ki a zászlót csak azért, hogy protekciót szerezzen Belgrádban és alkalmat találjon néhány csonoplyai magyar bestialis megkínzására.

— **Baleset a kefégyárban.** Kovács Károly kefégyári munkás a Falk-féle kefégyárban volt alkalmazásban. Munkaközben az egyik kefézőtő gép elkapta a karját s a jobb kezefejét súlyosan megsértette. Beszállították az egyetemi klinikai telepre. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

## N A P I R E N D

Szombat 1922 június 24

Prot.: Iván. Kath.: K. János.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 8—8 óráig.

Kollégiumi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig, d. u. 3—5-ig.

Csokonai-színház este nyolc órai kezdettel „Sulamith”, nagy operett.

Intim kabaré, előadás fél 9 ó.

Modern kabaré, előadás háromnegyed 9 ó.

Nyári színpad este 9 órakor a Magyar Házban.

A siketném'k vizsgálja d. e. 9 órakor az intézet helyiségekben Széchenyi-ut.

Ujságírók és színészek, footballbírák barátságos footballmérkőzése délután fél hat órakor a nagyerdői DTE sporttelepen.

A menekültek szervezkedő gyűlése délután 5 órakor a református kollégium disztermben.

A Müpartoló egyesület képzőművészeti kiállítása d. e. 9-től este 7-ig a városházán.

A debreceni Gyorsírók Társaságának választmányi ülése délután 3 órakor a kollégium kistanácstermében.

— **A római katolikus tanítónéközpontintézet** június 25-én vasárnap délután 5 órakor a Svetits-intézet nagytermében évről-évről tartó ünnepélyt tart, melynek műsora a következő: 1. Ave Mária. Éneklő a tanítónéközpont énekkara. 2. Krüger A.: Itélet. Szavalja: Czerovszky Lenke. 3. Bihari Z.: Ocskay brigádéros-ból „Lavotta első szerelme”, zongorán előadja: Sörös E. 4. Az élet képesítője. Rajz. Irta: Füzesséry. 5. Verdi: Troubadour-ból Duett. Éneklő: Elza. 6. Verdi: Troubadour-ból Duett. Éneklő: Tichy Emilia és Deutsch Margit. 7. Sajó S.: Az utolsó magyar. Szavalja: Vargányi Gizi. 8. A mai cseléd. Tréfás énekkettős. Személyek: Háziasszony, Balogh Margit, Aurora, a cseléd, Papp Ilonka. Zongorán kíséri: Straub Magda. 9. Mentés M.: Bucsuzni kezdők. Szavalja: Rauberger E. 10. Bucsuzás. Mondja: Pataky Ilona. 11. Igazgató évről-évről beszéde. Jutalomkiosztás. 12. Himnusz.

— **Városi nyugdíjasok rendkívüli segélye.** A városi tanács közli a városi nyugdíjasokkal, hogy a m. kir. minisztérium május, június és július hónapokra külön rendkívüli segélyt engedélyezett a 60-ik életévét betöltött, valamint az oly nyugdíjasok részére, akiknek betöltött, valamint a javadalmazásuk 80 százalékával a nyugdíjellátása a javadalmazásuk 80 százalékával állapított meg. Ezt a segélyt az arra igényt tartó városi nyugdíjasoknak külön kell kérniük. A segély iránti kérelmek június hó 31-ig nyújthatók be a városi tanácshoz. Bővebb felvilágosítás nyerhető a városi főjegyzői hivatalban és a városi szemrevételezőnél.

— **Jóírásu, megbízható ügyes leány** (lehet kezdő is) könyv és fényképészeti szaküzletben felvétetik. Springer, Piac-utca 38.

— **Kereskedők és iparosok figyelmébe.** A kereskedelmi és iparkamara felhívja azokat, kik a budapesti árumintavásárra kedvezményes jegyre igényüket bejelentették, hogy jegyzólványukat legkésőbb ma délelőtt 11 óráig a kamara hivatalában (3. sz. szoba) vegyék át, mert különben azok újabb igénylőknek adatnak ki, tekintettel arra, hogy e kedvezményes jeggyel csak a vásár bezárása napjáig, e hó 26-ig lehet Budapestre utazni.

## SPORT

### Írók a bírók ellen s viszont

A DTE nagyerdői pályáján ma, szombaton, délután fél hat órai kezdettel eldöntésre kerülő Ujságírók és Színészek—Footballbírák abszolút barátságos mérkőzése annyira az érdeklődés homlokterébe került, hogy a meccs sorsa a legszeleesebb rétegeket izgatja s mindenki a legnagyobb várakozással tekint az egészen különleges összecsapás elé.

A sportkörök kiváncsiságát csak fokozza, hogy Csüdör Ferenc, az egykori félelmetes, tizenhatszoros magyar válogatott h. tv. év. miut sporttudósító, szintén szerepelni fog az ujságíró csapatban, amelytől a győzelem elvitathatatlan. Közvetlen védelme Heltayval a kapuban szilárd, s fedezetsor drámai akciói Rubinyi révén biztosítottak s a belső csatárok, az Unger-Béber-Csüdör együttes lövőképessége közismert. A csapat különben a következőképp áll fel: Heltay—Mózes, Kupinszky—Thury, Tamássy, Rubinyi—Péczy, Unger, Béber, Csüdör, Pálffy. A kifulladás veszélyét a váltó tartalékok zárják ki. (Benyovszky és dr. Jeszkó). A bírák csapata a következő összeállításban veszi fel a küzdelmet: Blattner—Vadkerty, Kerekes—Balogh, Szabó, Hajdu—Bródi, Káldy, dr. Zempléni, Kaczander, Ráduly. Váltótartalék: Schusitzky.

A mérkőzés a leghevesebbek és legizgalmasabbak egyikének ígérkezik; mindkét csapat stílusát a klasszikus kiforrottság és az elfogulatlanság jellemzi, ami annál inkább érthető, mert az egyes szárnyak emberei közt olyanok is vannak, akik egymást sohase látták. A játék szépségei egészen stilizáltak lesznek, sőt helyenkint a fantasztikumot is el fogják érni s a végén is a közönség fog megsemmisítve a porondon maradni. A gyönyörűségtől és a nevetéstől.

Ujítás a footballsportban, hogy a mérkőzésen nem egy, hanem két kezdőugrás fog történni. A két kickoffot a Csokonai-színház két kedvelt naivája: Székely Zizi és Csapó Mária teszi meg; az első félidőben Székely Zizi, a második half timeban Csapó Mária. A mérkőzést nem hivatásos bíró, hanem Kardoss Géza, a Csokonai-színház igazgatója vezeti le, aki állítólag itt akarja megbizonyítani az ujságíróknak, hogy ért a dirigáláshoz. Taccsbírók Römer és dr. Kocsis lesznek.

Sportkörökben már napok óta latolgatják az esélyeket, a közönség érdeklődése a teljes részletek nyilvánosságra kerülése óta felfokozott s bizonyos, hogy a délutáni mérkőzést nagyszámú publikum és ami fontos, a legvidámabb hangulatban fogja végignézni.

## SZÍNHÁZ.

### Színház és mozgószínházak közleményei:

Nem szünő érdeklődés mellett vendégszerepel Rózsa Lili a Csokonai színházban. Szombaton már negyedszer lép fel Sulamithban s estéről-estére aratja a régi időkre emlékeztető sikereit.

Hétfőn tisztviselő-est, jegyek már váltakozó.

Páris gyermekei. (A kis hazátlanok) I. és II. részét mutatja be az Apolló. Három óras előadások 6 és 9-kor. Jegyelővétel.

Chaplin a kellekes amerikai burleszk két felvonásban, minden előadásban az Apollóban.

Szenzációként hatott a Rejtélyes kék gyöngy bemutatója, izgalmas, változatokban gazdag amerikai detektív történet, szép meséje, pazar kiállítás, a szereplők játéka állandóan lebilincselve tartották a nézőt. Szombat és vasárnap az Urániában.

Hajduvármegye alispánjától.

6040—1922. sz.

**Pályázati hirdetmény.**

Hajduvármegye törvényhatóságánál üresedésben lévő egy irodatiszti és három irodasegédtszti valamint az ezen állások betöltésével esetleg megüresedő díjnoki állásokra pályázatot hirdetek.

Felhívom mindezeket, akik ezen állások valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy pályázati kérvényeiket Hajduvármegye főispánjához címezve, a forradalmak és idegen megszállás alatt tanúsított magatartásukat és eddigi szolgálataikat igazoló bizonylattal ez 1883. I. tc. 1. §-ában foglalt általános minősítésén kívül az ugyanezen tc. 19. §-ának 2. bekezdésében megkivánt elméleti képzettséget (a gymnásium, reál, vagy polgári iskola IV. osztályának sikeres elvégzését) igazoló bizonyítvánnyal szabályszerűen felszerelve nálam legkésőbb folyó évi július hó 23-ig annál is inkább adják be, mert a később beérkező kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Az irodatiszti állás javadalma a X, az irodasegédtszti állás a XI. fizetési osztállyal járó összes illetmények.

A díjnoki állás javadalma Debreczen állomás helyen: napidíj 4 K 30 fill., háborús segély havi 80 K, drágasági segély havi 350 K, rendkívüli-átmeneti segély havi 3300 K. Vidéki állomáshelyen napidíj 3 K 90 fillér és a most említett összegű pótlékok.

Az irodatiszti és segédtszti állások kinevezés útján főispán ur által, az esetleg megüresedő díjnoki állások kinevezés útján általam nyernek betöltést, miért is az utóbbi állásokra pályázók kérvényeiket hozzám címezve adják be.

Debreczen, 1922 június 21-én.

PAKOZDY SÁNDOR  
alispán.

**Krecz Imre Nagyalom-  
zugilakos (Hortobágy)  
hajlandó volna meg-  
felelő helyre 700 drb  
anyajuhot I. rendűt  
700—600-ig, 6—500-ig  
500—400-ig és 400—  
300-ig 4 évi feles-  
ségbe adni.**

11362—11061 11456—11457—11770  
1922. II.**Hirdetmény**

A sertésvásártéri italmérségi jog bérbeadásáról Debreczen sz. kir. város közhírré teszi, hogy a zárt sertésvásártéren gyakorolható étel és italárusítási jog 1922. évi július hó 1-től 1927. évi december hó 31 napjáig terjedő időre nyilvános árverés útján bérbe fog adni. Minthogy a bérleti idő 1922. július 1-én kezdődik, utóajánlatoknak helye nincs.

A város háza kistanácstermében megtartandó nyilvános árverés határideje folyó év június hó 27. napjának délelőtt 9 órája.

Az árverési feltételeket a hivatalos órák alatt a városi tanács gazdasági ügyosztálya irodájában bárki értekintheti.

Debreczen, 1922 június 22.

Városi tanács.

**Apró hirdetések****Hadiárvak**

lovászati kiképzésre felvétetnek. Bővebb felvilágosítást nyújt a Hadigondozóiroda.

**Hímzés**

és mindennemű női fehérnemű varrás jutányosan elvállaltatik Erzsébet-utca 79. szám. Nyiriné.

**Bélyegzőgyár és vésőintézet**

PAULÓ I.  
Batthyányi-utca 22.  
Telefon 1365.

**Használt**

butorok és antik szekrény eladók. Szent Anna-utca 5. emelet.

**Vasabroncs**

kisebb vagy nagyobb mennyiségben kapható Piac-utca 59. sz.

**Műtárgyakat**

ugymint értékes festményeket, porcellánt, ezüsttárgyakat, régiségeket legmagasabb áron vásárol keresztyén műgyűjtő. Szappanos-u. 16.

**Kaucióképes**

üzletkezelő felvétetik Hungária gőzmosó és kelme-festő vállalat. Cégtulajd. Libády András Péterfia 4. szám

**Liszt.**

5-ös buzakenyér kilogrammonként 51 koronáért kapható. Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezte.

**Eladó**

1 jégszekrény és nagy mangorló. Komlósi-ut 15.

**Eladók**

jókarban levő keményfeszékény és ágyak. Kállai Boeska-tér 5. sz.

**Házmestert**

keresek kézpénzfizetéssel és lakással, aki egy ló mellett kocsis teendőket is végez. Jelentkezhetnek Vár-u. 8.

**Forgács István**

műorás  
Bádógos-u.

**Debreczeni Gardák**

Bankja részvénytársaság Kossuth-utca mint a Budapesti Magyar Olasz Bank részvénytársaság affiliált intézete kölcsönöket folyósít házakra, földekre és értékpapírokra. Betéteket elfogad, a betétek után magas kamatot ad. Értékpapírokat és idegen pénzeket vásárol és elad. Külföldi kifizetéseket és megbízásokat elfogad. — Külföldre és megszállott területre szóló átutalásokat gyorsan eszközöl. Elfogad értékeket megörzés céljából és bérbead (safé deposit) páncélrekeszeket. Takarékpénztár és bankügyletek minden ágazatával foglalkozik. Feleknek minden pénzügyi műveletnél rendelkezésre áll

**Elveszett**

szerdán este 9 órakor a Kandia-utca sarkától Szent Anna-utca át a Piac utcán végig a Vigaszínház Mozijig egy összehajtott kapukulcs és egy szobakulcs. Kérlek a szives megtaláló lapunk kiadójába beadni.

**Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Részv.-T.**

Készít minden a sokszorosító iparba tartozó munkát, ugymint könyveket folyóiratokat, rovatos íveket, falragaszokat, levélpapírokat, borítékokat, gyászlapokat, eljegyzési és esküvői értesítéseket, névjegyeket, bál meghívókat

**Debreczen, Piac-u. 59. sz.****Irodistanó**

ki a könyvelésben jártas, gyorsirni tud, alkalmazást nyerhet. — Csakis gyakorlattal bírók küldjék be ajánlatukat a fizetés megjelölésével „Gyakorlott” jellegre.

**Dollárt,**

ARANY, EZÜST  
pénzt, valamint  
pénzt legdrágább  
ben vesz

Simon Bankiroda DEBRECZEN,  
Kossuth-u. 11.  
Idegen hifizetések legolcsóbban. T. 903.

Alkalmazást nyer esti hat  
órától 10-ig

**Kifutó**

gyerek vagy lány lapunk kiadó-  
hivatalában,

**Lapkihordó asszonyok**

felvétetnek lapunk kiadóhivatalában  
Piac-u. 59.

**Elcserélném**

emeletes bérházamat olyan földszintes házzal, melyben csupán egy elfoglalható 5 szobás modern lakás van. Ez esetben öt szobás modern lakásomat azonnal átadnám.

CIM A HAJDUFÖLD KIADÓHIVATALÁBAN, PIAC-UTCA 59.

**Patkányirtó szerek,**

mindenféle pipereszappanok, parfümök kölniszerek, fogkezelő és hajápolószerek stb legolcsóbban beszerezhetők a

**Korzó Drogueriában** Piac-utca 42.  
TELEFON 14-80

**A tőzsde****Magyar korona : 53.**

A mai tőzsdén csendes nyitás után jelentős áremelkedések mutatkoztak.

A valutapiac az árfolyamok jóval a tegnapi záró nívó alatt mozogtak.

**Budapesti zárlat**

Magyar hitel 2725, Osztrák hitel 780, Angol-Magyar 735, Leszámitoló bank 790, Magyar-Olasz 816, Jelz hitelbank 274, Hazai bank 655, Salgó 11150, Rimamurányi 3375, Köztit 1450, Déli vasút 3525, Általános 17200, Keresk. bank 7400, Általános takarékp. 1230, Pesti hazai 25000, Borsod-miskolci 4525, Concordia 2850, Budapesti gőz. 8100, Gizella 2400, Hungária 3100, Viktória 10450, Beocsini 3475, Kőb. 9200, Általános község 16550, Urkányi 9900, Adria 12000, Atlantic 2450, Levante 8800, Trust 2725, Gans-Dannubius 76000, Ganz villamos 16100, Lipták 535, Magy. acél 3400, Schlick 1245, Wörner 730, Brassói 7750, Izzó 8450, Spódium 2090, Hazai fatern. 2525, Klótid 8875, Erdő 730, Nasici 14650, Neusehl. Licht. 490, Orsz. fa 1405, Telefon 6100.

**Valuták**

Napoleon 3645—3675, Angol font 4325 4375, Dollár 964—974, Francia frank 8375—8425, Márka 292—302, Lira 4600—4650, Osztrák kor. 5.70—5.90, Rubel 2950—3050, Lei 614—24, Szokol 1871 91, Svájci frank 18350—18450, Korona dinár 1260—1280, Lengyel marka 2000—2100.

**Devizák**

Amsterdam 388—3, Kopenhága 188 00, —19300, Krisztiania 15000—15600, London 4325—4375, Berlin 29300—30300, Milánó 4675—4725, Páris 8475—8425, Prága 1875 1895, Stockholm 24900—400, Svájc 18550—18650, Bécs 580—580, Zágráb 31000—32000, Newyork 960—970.

**Zürichi zárlat**

Berlin 16000 Holland 20350, Newyork 527, London 2335, Páris 4530, Milánó 26500, Brüsszel —, Prága 100750, Budapest 53, Zágráb 17250, Bukarest —, Varsó 12, Bécs 350, Osztrák lebelégyezett 375.

**Nemestémpénzek piaca,**

Az ezüst piac kissé gyengébb csak az aranypiac mutatkozott kisebb élénkség. A magyar aranyat erősen keresték. Ezüst korona 8050, forint 210—12, 5 koronás 410—20, 20 koronás magyar arany 3300, dupla dukát 3900, Napoleon 3600—667.

**Terménytőzsde.**

Ventatott üzletmenet mellett folyt ma a terménytőzsdén a forgalom. A zab tartott, buza gyenge, tengeri 100 koronával emelkedett.

Évitatatos árak: Buza tiszavidéki 4125—150, fehérmegyei 4100—4150, pestmegyei 4100—4150, rozs 3325—3350, takarmány árpa 3500—3600, sörárpa 3650—800, köles 2800—2825, zab 3400—3550, tengeri 3700—3750, repec 44—46, Korpa 2150—2175.

**Sertésjelentés.**

Szabadvásári maradvány 820 sertés, 4 malac, érkezett 98 sertés, eladatott 228 sertés.

Árak: Zsirsertés fiatal nehéz 178—88, könnyű 110—78.

Zártvásári maradvány 72, érkezett 61, eladatott 45.

Árak: zsirsertés fiatal nehéz 170—86, könnyű 190.

**Nehéz az élet,**

jó ruhába járni gondot ad, VÉGHEZ  
olesón beszerezni tessék VÉGHEZ  
menni, hol kevésbé használt finom  
férfi ruhák állandóan kaphatók.

Vár-utca 2. SZ. (Zenedével szemben)

**Olmot** keres megvételre lapunk kiadóhivatala.**Aranyért, Ezüstért**

budapesti magas árakat fizetek

**Kramer** Simonffy  
utca 17.